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平成２７年 定例会傍聴者数 

議  会 人数 

３月議会 77 名

６月議会 65 名

９月議会 79 名

１２月議会 66 名

      計 287 名

 

平成２７年 議会傍聴アンケート（回答数１６８件） 

Ｑ１．あなたの性別、年代、お住まいの地域をお答えください。 

 

 

男性, 50.6%
女性, 49.4%

無回答, 0.0%

（性別）

20歳未満, 
1.2%

20歳～30歳
代, 13.7%

40歳～50歳代, 
12.5%

60歳代以上, 
72.6%

無回答, 0.0%

（年代）
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Ｑ２．議会の傍聴は何回目ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

市内, 8.9%

大井町, 19.0%

長島町, 14.3%

東野, 4.2%

三郷町, 3.0%
武並町, 2.4%

笠置町, 7.1%

中野方町, 7.1%

飯地町, 1.2%

岩村町, 8.3%

山岡町, 4.8%

明智町, 6.0%

串原, 0.6%

上矢作町, 6.5%

市外, 6.5% 無回答, 
0.0%

（お住まい）

初めて, 35.7%

２～５回, 28.6%

６～10回, 20.2%

11回以上, 15.5%
無回答, 0.0%



 

3 
 

Ｑ３．傍聴に来られた理由は何ですか。 

 

 

          

Ｑ４．市議会の活動に関する情報で、あなたが知りたいと思うのはどのような情

報ですか。 

 

 

     

市議会や市政に興味

がある, 29.2%

質疑内容に興味があ

る, 32.7%

議員の応援のため, 
8.9%

各種団体や知人に誘

われた, 14.9%

その他, 14.3%
無回答, 0.0%

68.5%

29.8%

4.8%

35.1%

24.4%

3.6%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%
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Ｑ５．発言者の発言はよく分かりましたか。 

 

 

 

Ｑ６．市議会の情報について、どこから情報を得ていますか。 

                    

     

 

よく理解できた, 
16.7%

理解できた, 51.8%

あまり理解できな

かった, 20.2%

理解できなかった, 
0.6%

無回答, 10.7%

市議会ホームページ, 
14.9%

広報紙「えな議会だ

より」, 38.1%

議会報告会, 1.8%
ケープルテレ

ビ, 4.2%

新聞記事, 1.8%

議員だより, 17.9%

議員から直接, 10.7%

その他, 8.9% 無回答, 1.8%
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Ｑ７．今回、傍聴されて気づいた点がございましたら､ご記入ください。 

 

・ 委員会報告･･･早口で言っていることが分からない。発言者が少ないことに

失望します。(一般質問も含めて） 

・ 質問に対して、的確な答弁を。質問者は言葉をはっきり。 

・ 前もって標題を市民に知らせてほしい。私の勉強不足？ 

・ 途中で席を立たれる議員もなく大変よかった。 

・ 家にいるだけで知らずにいることが詳しく分かりました。市のことにもっと

関心を持つようにしようと思いました。 

・ 出産のしやすい環境づくりが必要。出産平均 30.6 歳はびっくりしました。 

・ 今回子どもの教育について色々話し合いが聞けて、色々市政で努力されてい

ること、現場で努力されていることが分かりよかったです。 

・ １箇所に中学校をしたとして、他の中学校はまだ使えるが今後どう使うか？

それと中学校までマイクロバスで通学させますか？地域の声を聞くべき。 

・ 答弁については住民の立場にたって勉強していない。市民の税金で働く市職

員の方が市民の立場で考えて欲しい。 

・ 一般質問 40 分は短いので、50～60 分に延長したほうがよいと思います。 

・ 初めての傍聴でした。中学校の統合問題に関心があり、本日参加しました。

教育長の答弁は真摯に質問者の意見を受け止めているとは思えませんでし

た。質問者はあり方委員や再編委員からの声も聞いているし傍聴者の意見を

反映したものです。文科省の「手引き」もしっかり再編委員出もしっかり活

かしてくださいよ！活かすべきでしょ！！ 

・ 低い賃金で働いている若者がたくさんいます。 

・ 傍聴して笑いもあって和やかに感じました。 

・ 質問者の発言が早口すぎて聞き取りづらい。もっとゆっくりお願いしたい。 

・ 各質問者が質疑時間内にきちんと質問されていることに感心しました。 

・ 各先生は、地元に対する愛情が強いと改めて気づかせて頂きました。 

・ 市民と市が意見を交わし、共有する場を大切にしていくべきだと感じた。 

・ 前は議員同士の私語があったが、今回はなく落ち着いて聞くことができた。

児童会、生徒会の子ども達に見せてあげたいですね。 

・ まちづくり推進部長は大変だなと思いました。 

・ 答弁が長い。簡略に。 

・ メモを取る議員は３～４人のみ。 

・ 質問者、答弁者の方の中に、聞きにくい方があります。マイクの使い方？は

っきりゆっくりお願いします。 

・ 当日誰が質問するか一覧表が欲しい。現状のものでは何もならない。 
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・ 現国会と同様、数の力でもって押し切るセレモニー的な市議会であってほし

くないと切に思う。 

・ 各質問される議員さんは支援者やサポーターにもっと聞きに来てもらうよ

う支援すべき。いつも席が一杯になるように。 

・ 議員の私語がなく集中していた。よかった。 

・ 議場で携帯、もってのほかだと思います。賛成の方ももっと意見を言ってい

ただくといいと思います。 

・ 本会議に至る各委員会でどれだけ討議されたものか？全会一致までの議論

が一人一人の議員の責任においてなされたい。 

・ 最初に恵那市の市民憲章の朗読が驚きました。一緒に暗唱させていただきま

した。 

・ 今回もであるが、議員の発言に対する行政の説明が具体的でないように思え

る。「思っております」「取り組んでまいります」「検討していきたい」で終わ

る場合が多い。 

・ 演出されたスジ書通りの議会運営で、一度でいいから議員の質問を市職員に

知らせないでやっていただきたい。 

・ 文化財、具体的な説明が欲しかった。文化財保存のために、審議会の意見を

十分聞いてやってほしい。 

・ 市民のために市役所は仕事をしてください。 

・ 議員さんの質問時、不明瞭で聞き取りにくい。特に語尾。 

・ 当面実現しなければの具体的事項と将来の恵那市の夢。目指すものを交流す

る事項があれこれ討論されますが、なにを当面検討するか、これからも頑張

ってください。 

・ 答弁が細かすぎる。（一問一答である）・・・答弁者ある。 

・ 議員の人数が少なすぎる。定数を減らすのは、地方民主主義に反する。スウ

ェーデン、デンマークの様に男女半分でない。男社会である。 

・ 「然べき－」「ていねいに－」「保育園型－」「柔軟に－」と曖昧などちらも取

れる言葉が多い。私たちははっきりした態度がほしい。市民の声に耳を傾け

てほしい。あなた達は公僕である。 
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Ｑ８．恵那市議会の運営などについて、ご意見・ご要望があれば何でもお書き

ください。 

 

・ 市議の皆様で傍聴人をおおくしろ！ 

・ もう一歩進んだ質問で、もう一歩進んだ解答を期待しているが。 

・ 他市ではという発言がありましたが、良いものは取り入れていただき、恵那

市からも何か発言できることが多くあれば良いと思います。 

・ 質問時間が短い。長くすべき。回答側の時間を除いて 40 分にして欲しい。

質問時間 1 時間。 

・ 決定事項の確認に留まっているように感じられる。 

・ 市長さんが出席されているので、まとめの意見とか、補足のご意見など聞き

たかったです。 

・ 市民は時には傍聴すべきだと思いました。 

・ 議会は市政の見張り役であると思いますが、議員の方々が理解してみえるか

疑問です。議会が軽視されている気がします。議会で議決される前から、決

まっているような情報が多い。反対採決が１つもない事等から。 

・ 少子高齢化はますます深刻になるかと思います。この点について活発な議論

をお願いします。 

・ 市民の方が思ったより参加されていたのでびっくりしました。 

・ 地域自治区の活性化はボランティア的活動では無理。市職員を配置して核づ

くりのため専住制とする必要があるのではないか。 

・ 委員会での請願の審議で請願者を退席させないで、請願者が請願しているの

で同席させて請願者に答えさせてほしいです。 

・ 市民のために、いつもありがとうございます。応援しております。 

・ 質問内容について、もう少し検討してください。 

・ 委員会等の討論で最初から反対あり気でまともな討論が出来ない。多くの議

員が勉強不足。他の市議会より建設的な意見が少ないと思います。 

・ 答弁の内容が分かりにくいことがある。もっとゆっくり丁寧に説明してほし

い。よく分かる方もあります。 

・ 配布資料が昨日のものである。本日のものを出してほしい。このようなこと

はよく検討されたい。 

・ 子育てママが傍聴できる体制をとってほしい。 

・ 議会事務局は３月末に１年間の傍聴者数を報告してください。○○議会の一

般質問第１日目、２日目、、、と。本会議も。 

・ 議会・委員会の民主的な運営。 

・ 恵那市が好きです。皆が住んで良かったと思える恵那市になる様よろしくお
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願いします。 

・ なれ合い議会の印象。議員も市民の代表なのだから、もっと切り込んで質問

すべき。 

・ 質問に対してもっと研究して、答弁してほしいと思う。研究不足と思います。 

・ 質問時間はもっと長くすべき。 

・ 毎議会発言者が少なすぎる。全議員発言を望む。住民の思いはどの議員にも

届いているはず。 

・ 議論が十分かみ合っていないことが苦になる。 

・ リニア送電線ルートについて、住民の住みよい環境、健康又影観を十分検討

して欲しい。一度作ってしまうと１００年先は変わらぬゆえ住みよい町とし

ての恵那市の今後の発展を考慮し、外からの人が恵那に来て住みたいと思え

る町、人口の増加に繋がるよう中部電力に要望を市として要請していただき

たい。 

・ 質問時間が短い。 

・ もっと議員が自由に発言できるよう。（質問通告と事前の聴取の問題） 

・ 市民を大事にするという観点をしっかりもって取り組んでもらいたい。 

・ 議会中に喋る議員がいる。（３人程）傍聴者には禁止していて、不適当ではな

いか。 

 


